ST TN

HHIHRT  (Equations)

IIEHI‘iI ®a¥d (Mental Exercise)

A B AHAT <1 T8 8, I8 HHIR S ¥ I I Faied e & Ik
3o prar H ferRay—

AN OO

@ (i1) (i) (iv) (v)
o 4.1
(a) 5 d HH DI AR Dl R 8T |
(b) 5 I MRl T & oY MU= T |rr?
(c) T IMGHIAAT DI HH FEAT Ud S qollsll & 419 PIg Aw< 57
(d) @IT 3T g7 Fhd & fb 10d HH BT 3Mepfa H bl YoIg srf?
(e) IT MU b ArT?
() @ B rpld & T B P S BT W IAD! YOll3ll DI AT S B
Adl ©°
(g) T AR g7
39 g bR WFT H [T T F&msll W) =R d—

2 | 4 6 12 7 |14 16 | ...

ICERY.

fora # TI-ar W & 4 SIS 99 8, T TAD SIS Bl a1 Gl & 9 Bis
T 87

1Y SIS & g (ST SR drel) WM | PI—dT |1 8RfT ?
9 HRIT BT B AU b Al ?

afS ygel (SRIT QIR arel) @ H 35 81 dl I9& G/ 3R dTel @ H dIa—T
=T BRIY
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g e @ fordl 8 WRamel R AR dN—

1 3
2 4
3 5
4

6
@ Ry a3 @)
7T qrff QTR & WM (3. 1) UG GRI 3R & W (.2) & d1d Bls qH= 87
TR SR & W & U ST 91 IR & W Bl ATd AT H 2 Sl hY
T B S Al © | 1ATd 142 = 3, 242 =4, 342 =5, 442 =6
Ife IRff TR & W H 5 8 d9 S99 o1 TR 3R & @+ § BI= AT I 8rfl?
afe il AR & WM & W=7 y & A S9@ oIy SR IR & @ H &I Al
e Y
39 R W) AT faR

> 9
12

15

o 4.3

S BRI B UH G T WX @I (B T A Sl 2 | I8 SIS AT |
fewrg 718 2|

gl BRI & ITeN DI 37 ORI & 91 B UHR BT T 87

Ife R QIR @ BR | PIs AT 7 B Al TR IR @ R H S e fd di
A A R ?

Ife Irfi @IR & R # B AT x B 79 IS9P folv Srff IR & R H dla—1
T BrfY?

S I H 9R} 3R 2 W R SRIY @R 6 UK BIAT ®, SN UBR arff 3R
5 Wg- R qrAY 3R 15 UT BT & |
D T TR IR B R H ©

i, fopATH ATI—1 (A ctivity-1)

MY W BB T IHR B T3 & &1 FHE oAb D dId T AT B
BT YA BN |
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SN 1, 3, 5, 7, ... T 2, 4, 6, 8, ...

U 3R AT Hdy A B B g9 |

U §HB TR AU IR DI < 3R ITH Pz b a8 9d1y b 39 &_1 &I A=l
@ 99 7 Hey 87

PeTT—6 H BHT o M IR AHIGIOT SF1 & aR H WRAT T | MY, I oIl
GIE]T of | 899 39 R & 9aTdd ¥l o 8—

@) 100 ¥ ¥ fodr geg fb 75 99 ?

@ 32 ¥ fdar Siis b 50 99 <@ 7

(@) 12 D M H fha=m s b 10 999 S0 7

() 5 H B G BT IOM BN & 40 U 2T °?

TS T H TP IR BT ST A9 R 89 B U B Fhd B |

ST U9 (31) WR IR dx—

AT 6 100 § W x IS W 75 §9d & S7ATd 100—x = 75

R 8 39 U3 R 4 ®U # 1 foaR &R dad 87

75 H foa=r SIS 5 100 U1 B ? AT 75 H x ST WX 100 UTW 814 © 3rfd
75 +x = 100

ST Rerfert # rema ¥If3T x &7 719 THE YT BIaT 2 | 317 100 H ¥ 25 €Y
ar 75 U BT 3R 75 H 25 SIS WX 100 YT BT | 31Ife &H $H HAF BT &I TRE
3 favfd o) Adhd B | AT ATl # W 8 B HUH P & IRE I UG Fhd B |

TET x BT YANT TS I & RATH WR fHaT AT 8 | 9T x B I Ry, z 1T
fxil 3 RIS BT AT fhar e a9 W 719 FH1 8117

100 — x= 75
100 — y= 75
100 — z =75

T AT YA BT 91 S R T & ®©9 H foTRaT T Fhal 27 b o |
DY TR GG UII?

Iai\_rliﬁ 3R FHIHT (Expressions and Equations)

SRIGd A9 FHRIRI H & &oid g a1 Bl HAT §RT 84 e
STt BT A fHaT T ¥ | QY AP B S G D BAT BY |__BIKKIZ
HHIHROT BEd & | O b FIR & IR0 H b Aoid 100—x © IR T & 75

Bl RTER BT g T8 T BT & b Tdd Rl # deoe & 9} ok ud e
R BT ARRIT oMy # sxrex 8T |

s UPR @ S0 B 8 aReR & fovs 811 8, GHIexuT daardn
2 | R fog & 9RiY 3R &) AR NIRRT Bl FHIBROT BT 917 UeT Ud arff 3R &1
T IR BT AHIBRT BT ST YT hed | |
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FB ST ASTH dTel FHAAT & HAAT IR [TaR BN, A BT FHIGIT & 312rdT
el | g8 Al 9arq & afe g wHiexer 81 € a1 wai?

i) 3ax+5=-9 i) 7x+4>10
(i) x-2<-5 iv) x=0
(v) y=3x (vij x+y=3

(vil) x=2y+2z+2

A (vi) Td (vii) H TS IRET AT =RE HF A= fhasr 87

O AHIHROT H 1eid RN ereifd TRl B AT Uh 8 S U oR dTell el
Ife o7 IR (TR BT AT &1 AT A9 81 S HHLE &I ARI drel a7 I @_i dTefl
THIHRT HEA B |

I THh IR dlel FAHIBRON BT &el (Solution of equations with one variable)

RIar = gHIT I YBT R $Ig U AT A Adhdl 8 FTAdT A AT aRIER
g, 99 9@ § IR OIS B UT IRTH & A AT & 2

FIT AT F&IT A ADhd © 7

AT &A1 BT S0 DR & (Y 8F Ugel FHIBRUT TR R 59 8l B |

AT e ST G&AT x 2, Al BAAENR,

3x+4) = Tx
g7 3x+12=T7x (PTSD BT B WR)
I 3x+12—12=Tx—12 (@1 gell § 12 TTM W)
a1 3Ax=Tx—12
A 3x—Tx=Tx—12-"7x (@1 gell § 7x "gSH W)
a1 —4x=—12
—4x -12 . e
aNn =y (T el § —4 BT 91T <9 W)
I x=3

5 UBR IS I BT A FHIGRUT 8 PRSP ST AT ST FhdT ¢ |

MY SR BT 1 B ¢ |

1. 9 TS R 3 B

2. 3H 4TSI W3+ 4=7 Y« g3l |

3. 713 UM &R R 3 x 7 =21 U g2 |

4. $H YBR 21 A TE HEIT 3 BT 7 AT B |

3MI™ FHIHROT Bl & B & HY Db Hell 691 H HNET 7 | 3T = R U
IR BT —

1. HIERO & Sl UeT | Uh B AT Sifs Ahd ® |

2. IHIPRUT b Q1 YT H U B GRAT TSl Ahd g |
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3. HHIHRU b QFT U H U & YRITR AT BT O DR Fhdl ¢ |

4. FHIGU & GFI U H U@ & YRR AT BT 91T § Fhd T |

SURIGT AR DT YANT §H UbR DR & b FHIDRI & Yeb Ul H dhacl TSI
TR IE ST B |

JqreN’ (Example) 1. Wﬁ%ﬂm—
3x+2=17
g foar war e AEfelRad § —
3x+2=17
[T8T 910 UeT H 3x+2 & 8 TR AR x B | x BT A4 S AT 2 1]
=> 3x+2-2 =17-2 (GH Uil § 2 g™ W)

=> 3x=15
3x 15 . e

=> ?z?(aﬁ—rﬁtr&ﬁﬁsao‘rwéﬁw)
x=5

3rc: fQ g AHIBROT &1 3 8l x=5 B |

g H B9 <W@d € & 91 ueT § 2 @1 "M R Uiie I & ST §, 98l g1
U § —2 Sire AT AT © | 9 9 UBR 4T &8 Fhd © fdb qid Y&l Bl 1A BT Q1Y
Uel W o O WR ST 78 98 Sl & | YeTT=iR @l UlshdT | IO T Y&l gaoi- R
HIT AT 9T BT YT I&el- IR T[0T 8 ST © o 3x = 15 H 3 T U8 dael W x

=%8#Gn?n% |

Eg\tlﬁ]%l'@f (Secondmethod)—W@wiﬁﬁﬁwﬁmﬂﬁ%—
3x +2=17
=> 3x=17-2 (42 P T g9 W)
=> 3x=15

=> x:%(xﬁswwﬁ,qawﬁwwﬁw%‘l)

=> x =5
a1 fou T Ffiavor &1 aifie B x=5 B
Sira:—
97 uel =3x + 2
=305)+2 (x @1 A9 5 &9 W)
=15+2=17
ST U =17

C. 91T 98T = ST UeT |
T BART 8 x= 5 el © |
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TaTEx0 (Example) 2. FHIGRUT 4x + 7 =2x — 11 &I B HIVIU |
el ¢ T AT HHIeR—

dx+7 = 2x — 11
4x=2x—11—7 (7 ¥ 98 a9 )
= 4x= 2x— 18
=  4x—2x=—18 (2x BT 9T g8l W)
= 2x=-18
= xz_TIS (I UeT ¥ 2 IO H § ST U deel IR AN B ST 2)
x=-9
arah: fag U AHIRoT @7 i 8 x = -9 B |
Sife—
CIRIRC] =4x +7
=4 (-9)+7 [x&T A @ W]
=-36+7 =-29
3R SrIf weT=2x — 11
=2(-9)-11 [xT d19 G TR
=-18 - 11
=-29

A 9T U = Qi uel
T BART BT x=— 9 Wl © |

TEIENT 3. FHIBRU B BIfTY

%+12:17
ga QU U FHevor %+12:17
> =171 (12 &1 U&T q8a W)
= =5

E=
= x=5x10 (SR 9T H x H 10 BT 9T € S UeT gact

R O H & AT ©)

= x =150
Sire— ST DI oid W HYPp <R9U |
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= @y, (5 T2T 20 BT AH. T W)

4x+x:10
20
Sx
-
5x=10x20 (@I "eT % 20 W7 H ¥, U&T g WX I8 IOM H & ST ©)
5x =200

x=¥(arﬁqaﬁswﬁ%qﬂmﬁwwﬁﬁwé)

x=40
SN B ST W dxd <Ry |
TGTEUT 5. FHIBROT B PIfoTg —
2
SO0+ 10) = 2043
o feu U wHrmRor

2
G0+ 10) = 2043

4

10

v vyl

2 2 .
=> oty x 10 = 2x+3 (I1Y T&T Bl Tl B W)
2
= §x+4 = 2x+3
2
= gx—2x=3—4 (2x TAT + 4 BT U&T daa WR)
- = 2=
- 2x—10x__1
-
—8x
= —= =1
= 5
= —8x =-1x5
= —8x =—
-5
= X =—
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5
= X ==

ard: fau U AHiexoT &7 i gl |x == |2

arct: fobell Wl TR B B B FHI I Ugel AR qAT 3R UGT Bl
JTATT—3TTT Ul H of SR Sie—dTdh! BRd 8el B © | IqD 918 7S A (TR) Bl
A ST R & (o1 AT TR AR & A1 Bl FRAT IO H 2 AT Ul gael-l UR a8 9T
¥ AT IS TR AR & AT DIg AT ART H © A Y& dael W d8 IO H 98 Wikl o |

yedTael! 4.1 (Exercise 4.1)

g1 Raad e &1 g sfog—

(i) EHIGRT 2x=4 BT & x=[ |

(ii) W§:3wwx=|:|

(iii) FHIHROT 3x+2=8 BT 8 x =

(iv) FHIDHROT S5y=2y+15 & 8 y =
2  FHIGRU Bl 8l DINTY TG IR DI Sird DHifoTg—

(1)  7x+15= 3x+31 i) 3x—3)=52x-—1)
2y+9

(iii) y3 = 3y+10 (v) 2(—1)=3 (x=2) = 4(x=3) +5 (x—4)
2x 5 o 13 . x+2 .

V) 3 +g— : (vi) ; +5=17

(i) 3 Lo u (viii) 3m+2 17

vii) 3y 273 viii T 3

(i)  2.5x+3.5=6
Iﬁﬂg!aﬁ ®1 B B H FHIHRYT BT SUANT (Use of equations for solving problems)

< STawr o I=fd uedl @ 8 &9 H A fafr & 5 erfds
TRTAT & OReg Sl UeAl I ISR # =R M o Weriar & g e # gfaer 8l 2|

fosl <1 IREl & 9/ 4y guiE & foTv 89 Ul WINT &I SIoTIoTd &l Iy
H 9l S0 2| S99 U DI FHSH Ud B HRA H MM BIAl 7 | 3T 39 T
ICTEN0 W eWd -

“fHl UTerd T # 5 S W IHT 719 9 B Il &l W =d diforg |

U B9 Yol U9 Ul fafe 4 'l N | fb UTdhd WRAT 9, 10 | HH © | 3
UTHd T 1 ¥ URT 3R © |

o— 145 = 6
245 =7
345 =8

445 =9
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3TT: TS AT 4 BN | IfS UeH H g1 AT <] T &, a1 39 faf A 81 <A
H o1fSrs T T © | afe 30 SISO @Y AT H dEId] g N, o ORd W ®
R T B f god B B |

AT 5 a8 anfie dm x B |

3 AATTAR x+5=9
= x=9-5
= x=4

9 Tl & <1 H=mRil & USHl Bl 8 B H GiaeT Bl 3 |
TETER0T 6. el fdl Toh w9 A R W & oy Sl € | Ugel U # 98 U&h
Ff¥ed g el 21 R °C ¥ Ugdl ©c 9 5 fhHl 9 g Fed! 2 |
AR | H T °c 9 8 fHHl 39 g Feldl 7 | Al FHot X 48 B,
g I ™1 gRT Ugel ©¢ # =ell g8 S BT
gel : A f AIfeMr ugel °¢ H x g Weldl § |
ar =fordr gRT R 89S H Fell €l = x—5
qUr AR 8¢ H el & = x—5-8 = x—13
JeAR,  $ol X = 48 fhAlL
= x+x—5+x—13=48
= x+x+x=48+5+13
= 3x=0606
66
= x=—

3
= x=22 &N

AfeMT §RT Ugel ©¢ # =rell T3 X0 22 &t 2|
TEIER0T 7. U AT AN AT ¥ 5 AP & AT TR GT BT 9 AT Ygell A&
® 4 T P RER © Al 9 G ST DIFSTg—
T A R AT x © |
al Ugell 9= =x+ 5
AT SR AT BT 9 AT = 9x
TSl AT BT 4 AT =4 (x + 5)

Ox=4 (x+95)
=  Ox=4x+20
=  Ox-4x=20
=  S5x= 20
=

_ 20
YT s
4

X =
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3T TGN x= 4
Ugell O = Xx+5
=4+5 =9

3 arfiee v 4 3R 9 © |
JETEX0T 8. M SNTIAR UTdhd H&IRIT T IRThHA 63 & Al d FRATY 1A BHIfoTg—
ol A 6 OF AR WTqhd A&y HA: X, x+1 IR x+2 § |

(@S AR UTdd FemRll § 1 &7 3R &Il 2 )

MRS EIN X + x+1+ x+2 = 63

= x+x+x+1+2 =63
= 3x+3=63
= 3x =63-3
= 3x =60
60 20
= X = 3 =

x =20l x+1 =21 Td x+2 =22
T ARATT hHIT: 20, 21 T 22 BT |
SEIEX0T 9. QI 37| Bl FEAT H TBTS BT 3P SHIS & 3P & AT © | AT IHT bl
BT AT 9 B ATl AT ST DIFTI—
g HFT SPBTS DI 3P x & |

aT SETS &7 3fd 2x BT |
I x+2x =9
= 3x=9
3 9
= x =2
= x=3

I7d: $hTs BT 3fh =3
TBTS Bl 3fb=2 X x
=2X%3
=6
31 98 IPIC H&AT 63 BT |
TEIEUT 10.  UdH FHGAIE ST § SMER &1 A9 UAH SRIER oIl &l J19 4 3
L BA & | Al g &1 aRATg 21 [ 81 A1 Ud ST Bl TS
I I
TR HET SRR oIl § ¥ UAP @l 719 x W4 © |
qm MR BT AT (x — 3) ¥ BT |
st &1 aiRdg = A1 qoTmsil &1 anT

= 21 = x+(x—3)+x




= 21 = 3x-3
= 21+43= 3x
= 24 = 3x
24
= ?=x
— 8 =x3d: x=8

37 ST @1 I HHer 8, 5 3R 8 W BN |
TETER0T 11, el ¥oiid ¥ 12 99 91 8, 6 a4 d18 ITell oI A1G Ioild DI A1G Bl
ST & TG | e ud Solid @l 9o *1yg ST BT |
T AT IS BT aad S x I9 B |
ar el @ IR S x + 12 99 BRA |
6 aY 91g ISid DI Y = (x+6) I9
qAT 6 99 q1g ATl I AP = x+12+6 a9 = (x+18) a9
39 T D IMIAR, 6 dY d1a AT Bl MY =2 x(6 Iy 91 Ioild Bl 377Y)

—  x+18 =2 (x+6)
=  x+18 =2x +12
=  x—2x=12—-18
- —Xx=—06
— x=+6

31 oI B gadE A = 6 9

NIGIECINCREIG IS o) =6+ 12

=18 dY

TG 12, B Pl # SRa BE-—BERl & G 3:5 47 | AT HeT § o
BIE—BTA 80 I, Al BT Td BIARA & dR<Iddh HEAT S BIfTY |
TG AM Al B Ud BERI & W=7 HA: 3x T4 5x 7
[STIUT & U1 Pl 8l B & [oTU Dael UM & A TR UG ofd @ |]
Ad: 3x+ 5x= 80

— 8x = 80
_ 80
= X = 3

= x=10
JT: HeT H BT B G = 3x
= 3 %10 = 30
TAT BRI &I G = 5x
=5x10
=50
31d: HelT H Get 30 BIF AR 50 BEAN T |
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10.

11.

PESICE (Exercise) 4.2
f=feRad ueal & &1 T8 9dl 9 AHIBROT ISV —

T &1 99 Y3 & 9 DI G © aAT A1 DI S BT AN 51 7 |

i 1
ﬁﬂﬂma%ﬁﬂmwwzsooa% |

TITAR &1 Al &1 INT 15 & |
(5)%%@@%{%@5&%%@%@%%
el =T & 7 A H 3 TS A DI A 31 B ST ©, FAT A1 DIy |
R 3R T H 300 . DI 39 UBR qifcy b I DI WM B Hel ®R & A9
T ¥ 100 . B el |

T AT 1A DITSTY FTEH 4 BT I[N HRA R YT AT I F=T H 42 Al
EESINIES

fel) M &1 TTHTS drels | 3 3Mfd © | IfS AT BT IR 30 FHI & ol
3MAT BT TFETg Td dlels S1d DIy |

Bl ST @ oS 3R dleTg T 3UTd 2 : 3 7, Al AT BT YRATT 90 HHI
&1, Tl 3MId &I oI TS Ud ASls SiTd HIfTY |

35 il &1 T der | qTieThIsll &I HRAT, dTeTd] bl ARl Eb‘f%ﬂ‘rﬁ%l
DHeTT | dIeTh] bl HE&T ST DIy |

forell G & AT ¥ 12 e W 20 U &idl & | 98 A&7 Sid DIy |
&1 SHHNTT FATSAT Bl INT 35 © | S WY Bl ST DI 2

THAT & fUAT @1 Y oA DI AR BT Rl 2 AT I AT BT Mg BT AT
48 a4 © T I T DI ATY ST DI ?

el & HEF & oy 3R Udh SIAIdR YE@Us &l ddls Ud dIes H 11 : 4
BT UM & | ITH YT 39D ARI AR 1 ATeA d91e o & oY 100%. Ufcrasd
Hex B & 75,000 TI Td G B | qE@US BT AT ST BIOTY |
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12. =1 =T & x &1 99 319 | Shd Fifoiu—

glUTOH | C

A A
x+30 ‘ C
/b\ “.y 110°
x+15 x+40
x 1
B C

(1) (i) (iii)

>
o
=

A9 AT (We have learnt)

1. a8 i3 e dearee 7 Afad 781 81 § o) ¥ deard 2 1 (SN x =
1,2, 3 ... M iR y=1, 2 3 ...) JBf xR y =R AN 2|
Ife ST STdh! & 99 FHAT (JT SRIER) BT o8 81, O 9 THIHRT Had o |
Py THHROT § ) TS ST R BT AN ST BRAT AHBRT DI EA BRAT
HEAT 2 |

4. GHIBRU & Q1 U W FHM ARSI, TS, 0T BR AR ART BRI I
FHIDIU] BT H9 a8l daard |

5. TSIIA NIRRT BT I8 A, Sl fQU 7Y FHIDBRU Bl FIC DHRAT 8, FHIDRI Bl 8
AT HeT HEAT B |

6.  FHIHRYT DI fhAT IR DI Ueb UeT ¥ AN Ul H o ST &R AT Y&l gaet
HEATT 2 |

*
*
*

L C R O R X4

L)
L)
L)
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